中国共产党云南省第十届委员会第八次全体会议公报

（2019年10月21日中国共产党云南省第十届委员会第八次全体会议通过）

中国共产党云南省第十届委员会第八次全体会议，于2019年10月21日在昆明举行。
出席这次全会的有，省委委员74人，候补委员8人。省纪委委员和省监委委员、有关方面负责同志和省第十次党代会部分基层代表列席了会议。
全会由省委常委会主持。省委书记陈豪作了讲话。
全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，全面贯彻习近平总书记对云南工作的重要指示精神，听取讨论了陈豪代表省委常委会作的讲话，审议通过了《中共云南省委关于坚持全面从严治党构建风清气正政治生态的决定》。省委书记陈豪就《决定（讨论稿）》向全会作了说明。
全会指出，秦光荣集政治蜕变、信仰迷失、经济贪婪、生活腐化于一身，其所作所为完全丧失了作为一名党的高级干部、共产党员和公职人员的最基本条件，辜负了组织的信任和嘱托，辜负了党中央、辜负了云南人民；其严重违纪违法行为，给云南政治生态造成严重破坏，给党的事业和党的形象造成严重损害，是“不忘初心、牢记使命”主题教育的反面典型教材，对党的各级领导干部都具有重要警示意义。
党中央严肃查处秦光荣严重违纪违法问题、对秦光荣的处理决定完全正确、深得党心民心，充分表明了以习近平同志为核心的党中央坚持党要管党、全面从严治党的坚强意志和将反腐败斗争进行到底、自我革命进行到底的坚定决心，充分彰显了我们党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。
全省各级党组织和党员干部要坚决拥护党中央决定，深刻认识汲取秦光荣严重违纪违法深刻教训、全面净化云南政治生态的重要性紧迫性，发扬斗争精神，坚决肃清秦光荣等流毒影响，为云南实现高质量跨越式发展、推进新时代中国特色社会主义云南新实践营造风清气正的政治生态和干事创业的优良环境。
[bookmark: _GoBack]全会强调，当前全省最紧要的任务就是以秦光荣案为镜鉴，以刀刃向内的勇气、自我革命的精神，从政治、思想、组织、作风、纪律等方面坚决肃清白恩培、仇和等特别是秦光荣流毒影响，以案促改、破立并举、扶正祛邪、正本清源，引导全省各级党组织和广大党员干部进一步认清白恩培、仇和等特别是秦光荣流毒影响的深层根源、严重危害，切实引以为戒，严肃党内政治生活和净化政治生态，将一些地方、部门和领域政治生态污染源彻底根除，将一些党员领导干部中被误导的思想认识和价值理念彻底扭转，将一些党政组织中被带坏的党风政风彻底修复，切实把正确思想、严明纪律、优良作风、良好导向、正面典型立起来，促进云南政治生态全面修复、持续净化，营造海晏河清、朗朗乾坤的政治新气象，为新时代云南经济社会高质量跨越式发展提供坚强有力的政治保证、思想保证、组织保证、作风保证。
要坚持把党的政治建设摆在首位，各级领导干部要带头坚决做到“两个维护”，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，不折不扣贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记对云南工作的重要指示精神，锤炼对党绝对忠诚的政治品格。
要坚持立党为公、执政为民，坚定理想信念，坚决祛除封建迷信思想；坚决反对特权思想、特权现象，始终保持党同人民群众的血肉联系；加强作风建设，驰而不息纠正“四风”特别是形式主义、官僚主义；巩固和深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，坚守共产党人的初心使命。
要坚持好干部标准，牢固树立正确选人用人导向，深化选人用人工作监督，健全正向激励和容错纠错机制，建设忠诚干净担当的高素质干部队伍。
要坚持标本兼治，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，开展“肃流毒、除影响、清源头、树正气”专项行动，持续保持反腐败高压态势，加强公共资金、公共资源、公共资产的规范管理，构建亲清新型政商关系，建设“清廉云南”。
要坚持抓“关键少数”和管“绝大多数”相统一，加强“一把手”的制约和监督，严格执行民主集中制，推进权力运行公开规范高效，加强领导干部法治和政德教育，构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系。
要坚持党要管党、全面从严治党，全面压实管党治党责任，坚持党对一切工作的领导，坚持党建与发展互促共进。
全会指出，坚决肃清是为了坚定前行，只有把肃清工作抓好、抓到位了，把正面的立起来，把反面的去掉，才能卸下包袱、轻装上阵。
各地区各部门各单位党委（党组）和各级领导干部要对照习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”的重要论述，把自己摆进去、把思想摆进去、把工作摆进去，坚决肃清政治麻木、严重违反党的政治纪律和政治规矩的流毒影响，坚决肃清理想信念丧失、沉溺于封建迷信活动的流毒影响，坚决肃清违背党的组织路线、扭曲用人导向的流毒影响，坚决肃清贪图安逸追求名望、封建特权思想严重的流毒影响，坚决肃清官商不清、甘于被“围猎”的流毒影响，坚决肃清治家不严、家风败坏的流毒影响，坚决肃清监督制约缺失、滥用“一把手”权力的流毒影响，坚决肃清贯彻落实全面从严治党决策部署不力、履行主体责任失职失责的流毒影响。
要提高政治站位，坚定扛起“以案促改”政治责任，压实两个责任，严肃认真开好专题民主生活会，深入开展专题警示教育，持续保持反腐败斗争高压态势，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，有针对性地做好“以案促改”工作，彻底清除秦光荣案对云南政治生态造成的恶劣影响。
全会强调，全面从严治党没有“局外人”，构建风清气正政治生态人人是环境、个个是因子。广大党员干部要共同行动、共同耕耘，各级领导干部作为“关键少数”，要提高站位、勇于担当、履职尽责，做对党绝对忠诚的表率，做信仰信念坚定的表率，做依法秉公用权的表率，做为民务实清廉的表率，做良好道德风尚的表率，做全面从严治党的表率。
全会指出，完成全年经济增长工作目标任务艰巨，容不得丝毫松劲懈怠。各级党委、政府和省级各部门要进一步增强紧迫感、责任感，把在主题教育中激发出来的工作热情和奋斗精神转化为砥砺实干、攻坚克难、推动改革发展稳定各项工作的强大动力，坚决贯彻党中央、国务院决策部署，集中精力抓好发展第一要务，统筹做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，强化政策统筹和部门联动，狠抓政策落实，聚焦重点领域关键问题精准施策，充分发挥重点州（市）支撑作用，确保完成全年经济社会发展主要目标任务。
全会号召，各级党组织和广大党员干部群众要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，认真落实习近平总书记和党中央关于全面从严治党的要求，认真开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育，始终不忘党的初心，永远牢记党的使命，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，树立新气象，奋进新时代，展现新作为，为云南高质量跨越式发展作出新的贡献。
