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彻底清除秦光荣流毒影响 构建风清气正的政治生态陈豪主持并讲话 阮成发王予波出席

11月7日下午，省委召开“以案促改”警示教育大会。会议强调，要树牢“四个意识”、增强“四个自信”、坚决做到“两个维护”，以秦光荣案为镜鉴，坚定政治自觉、强化政治担当、扛起政治责任，彻底清除秦光荣严重违纪违法对云南政治生态造成的恶劣影响，坚持全面从严治党，构建风清气正的政治生态，更好地推动云南各项事业健康发展。

省委书记陈豪主持并讲话；省委副书记、省长阮成发，省委副书记王予波出席大会。

陈豪指出，秦光荣在云南担任重要职务长达16年，其严重违纪违法问题主要发生在云南，对云南的破坏是多方面、深层次的，是云南过去一段时期政治生态乱象、腐败易发多发的“最大污染源”，给云南的党的建设、政治生态带来了严重破坏和损害，性质十分恶劣，教训发人深省。各级党员领导干部要深刻认识秦光荣严重违纪违法对云南政治生态造成的严重破坏、对党的事业和形象造成的严重危害，以秦光荣反面典型为镜鉴，深刻汲取秦光荣腐化堕落的教训及其警示，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，结合白恩培、仇和、曹建方等近年来发生在云南的典型案件，联系身边发生的违纪违法案件，坚持问题导向，把自己摆进去、把思想摆进去、把工作摆进去，深入地、彻底地进行反思和对照，查一查自己是否做到信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、纪律过硬、作风过硬、家风过硬、品德过硬，进一步厘清思想认识上的迷雾，进一步坚定与消极腐败行为作斗争的政治自觉，进一步强化彻底肃清秦光荣等流毒影响的政治担当，坚决扛起肃清流毒、正本清源、净化优化云南政治生态的政治责任。

陈豪强调，秦光荣从政治上的蜕化变质走向生活上的腐化堕落、精神上的空虚颓废，说到底就是背离了初心、忘却了使命，丧失了共产党人的政治灵魂，丧失了自我革命精神。各级党员领导干部要深刻汲取教训，始终坚守共产党人的初心使命，旗帜鲜明讲政治，增强思想自觉、政治自觉、行动自觉，锤炼对党绝对忠诚的政治品格；坚定理想信念，树立崇高的政治理想和政治追求，持之以恒改造主观世界，坚决祛除封建迷信思想；坚决反对特权思想、特权现象，始终牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，始终保持党同人民群众的血肉联系；坚持立党为公、执政为民，严守党的政治纪律和政治规矩，始终做到依法秉公用权、为民务实清廉；带头明大德、守公德、严私德，严格教育、管理、监督亲属子女，建设良好家风；发扬斗争精神，担负起管党治党、净化政治生态的政治责任，严肃认真开展“肃流毒、除影响、清源头、树正气”专项行动，为云南实现高质量跨越式发展、推进新时代中国特色社会主义云南新实践营造风清气正的政治生态和干事创业的优良环境。

陈豪强调，肃清秦光荣等流毒影响，必须坚持党要管党、全面从严治党，贯彻新时代党的建设总要求，深化党的建设制度改革，坚持依规治党，建立健全以党的政治建设为统领，全面推进党的各方面建设的体制机制，进一步扎牢织牢制度的笼子，从更深层次上发力党内政治生态建设。各级党委（党组）要坚持把全面从严治党落到实处，构建管党治党制度体系；巩固和深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，建立不忘初心、牢记使命的制度体系；匡正选人用人风气，健全完善精准科学选人用人工作机制；健全完善公共资金、公共资源、公共资产的管理机制，坚决铲除腐败问题特别是资源性领域腐败问题滋生的土壤；规范政商“亲”、“清”交往，构建亲清新型政商关系；加强“一把手”的制约和监督，形成决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行机制；构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系，增强监督严肃性、协同性、有效性；持续保持反腐败斗争高压态势，构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制。

陈豪要求，当前，全省各级党委（党组）要认真履行“以案促改”、肃清流毒影响的主体责任，抓实抓细整改任务，逐级传导整改工作要求，把“以案促改”工作与“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来，确保有序开展、融入日常，推动全面从严治党得到贯彻落实，政治生态得到全面净化，干事创业环境得到全面改善，不断开创高质量跨越式发展新局面。

省委常委，省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员，中直机关在滇领导，担任过正省级领导职务的老同志出席大会；省级各部委办厅局，省高级人民法院、省人民检察院，各民主党派省委和省工商联，各人民团体、在昆高等院校、省属企事业和中央驻滇单位有关负责同志，各州（市）党委书记、政协主席、党委统战部主要负责同志，各县（市、区）政协主席参加会议。各州（市）、县（市、区）设分会场。

